

美新国务卿访韩多重战略考量

表示将考虑“所有可能选项”让朝弃核，但未提“先发制人”措施

美国国务卿蒂勒森17日在访问韩国时表示，美国对朝鲜的“战略忍耐”政策已到尽头，为让朝鲜弃核将考虑“所有可能选项”。这与他前一天在日本的表态一脉相承。

分析人士认为，蒂勒森此次访问韩日两国主要是为了与两国高层讨论研究对朝新思路。他在访韩过程中一方面显示对朝强硬姿态，另一方面又保持战略模糊，其目的是保持地区适度紧张，以实现美国利益最大化。

蒂勒森17日在首尔与韩国外长尹炳世出席联合记者会时说，对朝鲜的“战略忍耐”政策已经失败，美国将在外交、安全、经济等各方面采取一切措施让朝鲜弃核。蒂勒森的这一表态与他此前访问日本时的表态类似。

蒂勒森在日本发出了“一切选项都在桌上”的表态后，在韩国也再次重复了这句话。这一表态被舆论解读为暗示美国不排除对朝鲜动武的可能。

除上述表态，蒂勒森此次访韩的行程也透露对朝施压的意味。他17日从日本飞抵韩国后并没有去首尔，而是直接乘直升机奔赴韩朝非军事区，访问了板门店共同警备区的美军军营，参观了军事停战委员会会议场，还在军事分界线附近拍照留念。韩联社报道说，此举是在向朝鲜释放警告信号，会对朝形成不小压力。

尽管蒂勒森作出了种种对朝强硬姿态，但另一方面，他所说的对朝新思路依然不清晰。

在日本，蒂勒森与岸田文雄共同会见记者时，尽管被媒体多次追问，两人对对朝新思路的具体细节只字不提。

在韩国，蒂勒森表示美国并不愿意看到事态升级为军事矛盾，但万一



17日，正在韩国访问的蒂勒森与韩国代行总统职权的国务总理黄教安在首尔举行会面。

新华社发

朝鲜对韩国和驻韩美军产生威胁，将采取应对措施。但他始终未提“先发制人”军事选项。

有不愿透露姓名的韩国专家对新华社记者说，蒂勒森“一切选项都在桌上”的表态看似强硬，但其实质依然“模糊”。复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑永春认为，如果说奥巴马的“战略忍耐”是对朝不理睬，特朗普的新思

蒂勒森此次访韩正值韩国前总统朴槿惠遭弹劾下台后不久。多项民调显示，在即将举行的总统选举中，在野的进步派势力胜选并上台执政的可能性很大。韩国左派在南北关系上主张与朝

对话，在“萨德”问题上倾向于反对部署。此次访问中，蒂勒森在这些问题上表明了美国继续坚持现行政策的态度。关于“萨德”问题，蒂勒森表示希望“萨德”部署进程不受政府换届影响。而关于与朝鲜的对话，蒂勒森表

示，目前与朝鲜对话“时机尚早”，只有朝方弃大规模杀伤性武器，才会与其对话。对于朝鲜有关停止韩美军演的要求，蒂勒森明确表示拒绝。

分析人士指出，蒂勒森在上述问题上展现出强硬立场，是为了应对韩国很可能出现的“政权交替”，提前打好“预防针”，防备韩国新政权在相关问题上出现反复。

新华社记者 杜白羽 耿学鹏
(据新华社首尔3月18日电)

队大展拳脚、证明能力的绝佳舞台，被称为“政治素人”的蒂勒森如何树立国务院的新风貌，如何阐述国务院视角下的美国亚洲政策，如何协调国务院与特朗普政府的关系值得密切关注。

对日本来讲，在安保问题上对美国的担忧似乎有所弱化，毕竟防长马蒂斯刚刚来过，安倍与特朗普本人也会面了两次。蒂勒森此行无非是要增加日本对美国安全承诺的信心。但在军费分担、日美贸易谈判、汇率等问题上，日本心里显然没底，虽然蒂勒森主要负责外交，但这位经济行家对这些问题的表态和立场更值得关注和揣摩。

对韩国来讲，最担心的是特朗普政府的对朝政策发生突变。目前，美国国内对朝政策存在争议，有主张恢复接触对话的，有主张强化制裁对抗的，甚至还有主张先发制人动武的。特朗普政府也是患得患失，难下决断，暂时的对策就是宣布所有的选项都摆在桌面，通过模糊立场增大政策的回旋余地。蒂勒森显然也没有“定心丸”，此行他能在多大程度上缓解韩国的疑虑值得关注。(作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所助理研究员)

从蒂勒森外交风格看亚洲行

专家视点 >

王雷

美国国务卿蒂勒森从15日起对日本、韩国、中国进行穿梭访问，这是其任职以来，首次以特朗普政府最高外交官员的身份访问亚洲。从时间上看，蒂勒森的亚洲首秀比美国新任国防部长马蒂斯慢了半拍。从关注度上来讲，似乎也不及特朗普近期与亚洲领导人的互动引人注目。许多分析认为，蒂勒森此行形式大于实际。依笔者看来，蒂勒森此次亚洲之行还是有不少看点和门道的。

自今年1月在国会听证会上对美外交政策进行阐述后，蒂勒森就很少抛头露面。在此次访问前，新任国务卿的外事出访活动只有两次，一是去德国参加G20外长会议和慕尼黑安全论坛，但他谨言慎行、风头完全不及

彭斯和马蒂斯。二是出访墨西哥，但同样少言寡语，毫无亮点。作为埃克森石油帝国的前掌门人，蒂勒森行事如此低调激发了外界更大的好奇心。

蒂勒森与他的两位前任有什么不同吗？希拉里的个人风格无疑极为强势，办事雷厉风行，在外交上侧重意识形态，绰号“外交战斗机”；克里则出身外交世家，办事风格务实理性，给人印象老成持重，处理外交事务偏重国家利益。而蒂勒森的个人特质、外交风格尚难捉摸，外界对他尚缺乏了解。

据报道，美国国务院的同事认为他“善于打交道，有内涵”；政敌攻击他“毫无外交经验”；商业伙伴评价他“气场强大，有战略眼光”；也有人认为他是“典型的得州人，诚恳随和、慷慨豪放”。中方与蒂勒森接触不多，王毅外长在G20外长峰会上与他有过会面，称他是“善于倾听，可以深度沟通的人”。不管怎么，中国还需要近距离观察这位美国外交的新任

掌舵人，他此次亚洲行无疑提供了难得的机会。

种种迹象来看，蒂勒森与特朗普的关系并不亲近。特朗普青睐的国务卿人选原本也不是他，而他提名的副国务卿人选也被特朗普否决。在特朗普的外交决策机制中，目前国务院相对于总统、白宫的小圈子(顾问)、国防部、情报机构的地位，大有被弱化的趋势。

但蒂勒森能够脱颖而出最终赢得提名(尽管争议依然很大)，主要得益于两个因素：一是特朗普阵营与民主党、共和党建制派、国会的内斗，这导致他的竞争对手纷纷出局；二是其本人背景深厚的政商关系网帮了忙。据美国媒体爆料，共和党内有不少石油利益者在力挺蒂勒森，包括小布什政府的国务卿赖斯、国防部长盖茨、国家安全顾问哈德利，这三位联合成立了一家国际战略咨询公司，埃克森是他们的大客户。

此次亚洲行，无疑是蒂勒森及其团

默克尔访美欲修复两国关系，在贸易、防务、移民等问题上与特朗普分歧明显

美德首脑首次会晤神离貌不合

本报驻华盛顿记者 张松

3月17日，美国总统特朗普在白宫与来访的德国总理默克尔举行会谈并出席联合记者会。媒体注意到，默克尔在会谈前示意与特朗普握手，但后者没有反应。

握手更尴尬的是美德关系。移民、汇率、贸易争端让特朗普与默克尔的首次见面并不顺利。分析称，特朗普上台后，被认为是西方世界最重要双边关系的美德关系正面临尴尬处境。

特朗普拒绝握手，场面尴尬

17日上午，特朗普在白宫迎接因天气原因推迟了两天来访的默克尔。欧亚集团主席布雷默评价说，两人的第一面“友好、有保留而又谨慎”。

会谈前，特朗普与默克尔照例在白宫椭圆形办公室让摄影记者拍照。媒体敏锐地注意到一个细节：当记者建议两人握手合照时，特朗普毫无起身之意，反而双手并拢。默克尔随后主动询问特朗普是否应握手，但后者在长达一分钟的拍照时间内仍没有反应。这与安倍访美时，特朗普与其长达19秒的“超热情握手”形成鲜明反差，“握手门”再度成为热门话题。

特朗普此举并非没有原因。在竞选总统期间，特朗普多次指责默克尔宽松的移民政策正在毁掉欧洲，批评德国长期通过不公平欧元汇率获得巨大的对美贸易顺差，还批评以德国为首的多数北约欧洲盟国长期不履行将国防预算提高到国民生产总值的2%的承诺。默克尔则批评特朗普对6个



17日，默克尔在华盛顿与特朗普会晤后召开联合新闻发布会。 东方IC

穆斯林国家实施旅行禁令，称“任何密切的德美合作必须建立在民主、自由、尊重人权、宗教、性别、性取向或政治信仰之上，不论肤色，称这对美国不公平。特朗普表示双方还就经济伙伴关系进行了讨论，并强调必须共同建设公平、互惠的贸易政策，使两国人民受益。

默克尔不甘示弱，言辞敲打

默克尔在讲话中也没有示弱。她首先表示两国领导人“举行会谈比分别谈论对方好”，这明显是对此前两人隔空交火的“领导作用”。他还感谢德法在应对乌克兰危机中所起到的作用，并指出美国寻求通过和平方案解决危机。特朗普强调，美德必须携手合作打击“激进伊斯兰国”。他重申对北约的强烈支持，同时要求北约盟国支付“公平份额”的防备开支。特朗普批评北约许多国家在过去几年中欠下大量经

费，称这对美国不公平。特朗普表示双方还就经济伙伴关系进行了讨论，并强调必须共同建设公平、互惠的贸易政策，使两国人民受益。

记者会最有话题的一幕出现在一位德国记者询问特朗普有关奥巴马“窃听”特朗普大厦一事时。特朗普直言与默克尔“至少在这件事上有共同语言”，显然暗指2010年传出的默克尔电话遭美国窃听事件。不过默克尔并没有给予任何回应，也许她认为奥巴马时代的德美关系比现在好得多。

特朗普此言实际上公开泄漏了“天机”，因为他承认除了都被奥巴马“窃听”外，自己与默克尔没有太多共同语言。事实正是如此，在最重要的贸易、汇率、移民等问题上，此次会谈几乎没有实质性进展，美德联盟正面临前所未有的复杂局面，华盛顿与柏林的关系远比“握手门”更尴尬。

(本报华盛顿3月18日专电)

拒绝撤回指责以色列实施“种族隔离”的报告，遭以美强烈抗议

联合国副秘书长被迫辞职

■本报驻联合国记者 袁博

联合国下属机构因日前发布一份指责以色列实施“种族隔离”的报告，引发以色列和美国的强烈抗议。负责制定这一报告的联合国副秘书长、联合国西亚经济社会委员会执行秘书里玛·哈拉夫也因拒绝撤回该报告于3月17日宣布辞职。

哈拉夫当天在黎巴嫩首都贝鲁特举行的记者会上说，联合国秘书长古特雷斯要求她撤回这一报告，但她不愿这么做，因而提出辞职。古特雷斯17日下午接受了她的辞职呈辞。

联合国西亚经济社会委员会15日发布题为《以色列对待巴勒斯坦人之道与种族隔离问题》的报告，指责以色列已经建立了一个“种族隔离政权”，并且“系统地、制度化地压迫和控制着巴勒斯坦人民”。哈拉夫称这是联合国下属机构“首次公开阐明以色列对巴勒斯坦人所犯下的罪行”，并称这份报告是应西亚地区国家的要求而制定的。

报告一出，立即引来以色列方面的强烈抗议。以色列常驻联合国代表立即发表声明予以谴责，称报告“意图给中东地区唯一真正的民主国家贴上错误的标识，制造你天大谎，是可耻的”。

《纽约时报》分析称，哈拉夫的辞职也反映出美国对联合国方面施加的压力。美国常驻联合国代表妮基·黑莉认

为这份报告是针对以色列的巨大偏见，并要求古特雷斯撤回这份报告。对于哈拉夫辞职一事，黑莉解释说：“当有人以联合国的名义发布一份错误和恶意诽谤的报告，辞职是合适的。”她还对古特雷斯“远离这些行为”表示赞赏。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克对媒体表示，该报告在发布前没有与联合国秘书处进行沟通，古特雷斯事先对此并不知情。

联合国近期在巴以问题上的一些立场引发以色列的强烈不满和抵制。安理会去年12月几乎全票通过要求以色列停止在被占领巴勒斯坦领土上建立定居点的决议，以色列对此大为不满，停止了给联合国的5个机构拨款，而15个安理会成员国中唯一投票弃权的美国，更是遭到以色列的炮轰。此次针对联合国西亚经济社会委员会的行动是美国新任总统特朗普上台后针对以色列的首个举措，正赶上特朗普日前刚刚提出将“腰斩”联合国经费的预算提案。之前特朗普就对安理会通过谴责以色列修建犹太人定居点的决议表示不满，还因联合国人权委员会采取严厉的反以色列政策，威胁退出该组织。

联合国西亚经济社会委员会是联合国经社理事会下属的区域性委员会，涵盖18个阿拉伯国家，主要任务是促进该地区国家的经济和社会发展。

(本报联合国3月18日专电)

一男子巴黎机场抢夺士兵枪支

被当场击毙

本报巴黎3月18日专电 (驻巴黎记者李斌) 据法国电视一台报道，当地时间3月18日上午9点左右，一名男子在巴黎第二大机场奥利机场南航站楼枪夺巡逻士兵的枪支被当场击毙。报道称，警方目前已经疏散了人群并封锁了事发区域。

巴黎地区警察工会的消息人士伊夫·勒福尔向电视一台透露：“抢夺枪



18日，在法国巴黎北部郊区斯丹，警方调查人员在枪击现场勘查。 新华社发

“地价门”涉事森友学园提出证据

疑似安倍捐款收据曝光

因“地价门”影响扩大被安倍政权“切割”的森友学园展开绝地反击。继16日供出安倍曾向涉事小学捐款100万日元(约合6万元人民币)后，森友学园又向媒体提供了据称是安倍当时捐款的汇款单复印件。汇款单汇款人一项经修正贴改，透过修正贴可以看到安倍晋三四个字。

围绕“地价门”问题，安倍曾表示，如果他们夫妇与此有关将引咎辞职。安倍17日重申，自己和妻子都没有进行捐款，也没有发现捐款的发票记录。

《每日新闻》18日公开了这张收据。汇款单上汇款金额为100万日元，汇款人一栏被修正贴改过后写着森友学园，但透过修正贴可以看见后面的“安倍晋三”四个字。修改处盖有当时处理这笔汇款业务的邮局印章。

据森友学园理事长笼池泰典女儿称，首相夫人安倍昭惠2015年9月5日在幼儿园演讲时，与笼池进行了交谈，笼池就是在那时从安倍昭惠那里收到了100万日元捐款。笼池女儿说，当时打算以安倍晋三的名义汇款，但是由于去汇款的员工用的是森友学园专用的汇款单，邮局工作人员以汇款人名义不一致为由不予办理，后经与顾问会计师商量，决定用修正贴修改后以森友学园的名义办理了这笔汇款业务。

刘秀玲(新华社供本报专稿)

丹麦将引渡崔顺实之女回韩受审

新华社哥本哈根3月17日电 (记者石寿河) 丹麦检察长办公室17日宣布，将引渡韩国“亲信干政”事件核心人物崔顺实的女儿郑某回韩国受审。

丹麦检察长办公室在一份声明中说，丹方向郑某一案涉及的材料进行了详细的审查，确定引渡郑某符合《丹麦引渡法》，郑某可以在3天之内向丹麦法庭提起上诉。据丹麦媒体报道，郑某律师透露郑某将上诉。

现年20岁的郑某是韩国“亲信干政”事件焦点人物之一，涉嫌借助其母崔顺实与韩国前总统朴槿惠的个人关系，

“走后门”进入韩国名校梨花女子大学，并在上学期间受到校方特殊照顾。

郑某于今年1月1日晚在丹麦北部城市奥尔堡被当地警方以非法居留为由逮捕。1月2日，奥尔堡法庭宣布对郑某进行拘押。韩国随后向丹麦政府提起对郑某的引渡请求。由于需要该案更多信息及审理缓慢，丹方曾两次延长郑某的拘押时间。

据丹麦媒体称，郑某此前在奥尔堡法庭出庭期间，否认借助其母关系进入梨花女子大学，并否认了对郑某涉嫌经济犯罪的指控。